

КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ КОРЫСТНО-НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ УЧАСТНИКАМИ ЭТНИЧЕСКИХ ПРЕСТУПНЫХ ГРУПП

CULTUROLOGICAL CHARACTERISTICS OF MERCENARY-VIOLENT CRIMES PREVENTION COMMITTED BY MEMBERS OF ETHNIC CRIMINAL GROUPS

S. Mikhalina

Annotation

The problem of mercenary-violent ethnic criminality concerns not only criminologists from Russia, but also other members of scientific societies around the world. According to Information and Analysis Center statistics, the above-mentioned crime rate tends to decrease. However, the situation remains tense and requires detailed approach to further research. The surveys of 100 convicted persons for committing mercenary and violent crimes within an ethnic criminal group, and the examination of 50 criminal cases have provided the empirical base for the research. The study concluded that examination of the culturological characteristics of mercenary-violent crimes prevention committed by members of ethnic criminal groups is the main aspect in the formation of precautionary measures in respect of the specified type of crime. In order to achieve a positive result in preventive activities of the crimes we are considering, it is necessary to formulate a common idea capable of uniting different cultures and removing the opposition between them. The mercenary-violent crime of ethnic criminal groups is a form of manifestation of culturological conflicts.

Keywords: ethnic crime, mercenary-violent crimes, ethnic criminal groups, members of ethnic criminal groups, characteristics of prevention, culturological characteristics, crime prevention, preventive measures, conflict of cultures, dialogue of cultures.

Михалина Светлана Петровна
Аспирант ГОУ ВО МО
"Государственный социально-
гуманитарный университет"

Аннотация

Согласно анализу официальной статистики ГИАЦ МВД РФ наблюдается тенденция к снижению уровня рассматриваемой нами преступности, но все же ситуация остается весьма напряженной и требует детального подхода к ее изучению. Эмпирической базой для исследования особенностей предупреждения исследуемых преступлений послужило анкетирование 100 осужденных лиц за совершение корыстно-насильственных преступлений в составе этнической преступной группы, а так же анализ 50 материалов уголовных дел. В результате анализа и исследования полученных данных был сделан вывод о том, что культурологические особенности являются главным аспектом в формировании предупредительных мер в отношении указанного вида преступности.

Ключевые слова:

Этническая преступность, корыстно – насилистственные преступления, этнические преступных групп, участники этнических преступных групп, особенности предупреждение преступлений.

Вопросы корыстно-насильственной этнической преступности относительно недавно стали занимать одно из первых мест среди криминологических и социальных проблем в Российской Федерации, которые заинтересовали не только криминологов, но и представителей других гуманитарных наук.

Одним из аспектов этого вида преступности является изучение культурологических особенностей присущих участникам этнических преступных групп, совершающих корыстно-насильственные преступления. Данная проблема становится более значимой и от того, что это социальное явление является прекрасной питательной средой для формирования межнациональных конфликтов.

Согласно официальным данным ГИАЦ МВД РФ иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации в период январь – декабрь 2017 года совершено 41,0 тыс. преступлений, что на 6,6% меньше, чем за январь – декабрь 2016 года, в том числе гражданами государств-участников СНГ – 36,2 тыс. преступлений (-5,9%), их удельный вес составил 88,3%. За АПГ (2016) вышеуказанными лицами совершено 43,9 тыс. преступлений, что на 8,9% меньше, чем за январь – декабрь 2015 года, в том числе гражданами государств-участников СНГ – 38,5 тыс. преступлений (-8,5%), их удельный вес составил 87,6%. В период с января–декабрь 2015 года совершено 46,4 тыс. преступлений, что на 4,4% больше, чем за январь – декабрь

2014 года, в том числе гражданами государств–участников СНГ – 40,3 тыс. преступлений (+4,9%), их удельный вес составил 86,9%. В период с января по декабрь 2014 года совершено 44,4 тыс. преступлений, что на 5,4% меньше, чем за январь – декабрь 2013 года, в том числе гражданами государств–участников СНГ – 38,4 тыс. преступлений (–4,7%), их удельный вес составил 86,4%. За 2013 год (период с января по декабрь) 47 тыс. преступлений, что на 10,2% больше, чем за январь – декабрь 2012 года, в том числе гражданами государств–участников СНГ – 40,3 тыс. преступлений (+8,0%), их удельный вес составил 85,8%. В период с января по декабрь 2012 года совершено 42,7 тыс. преступлений, что на 5,1% меньше, чем за январь – декабрь 2011 года, в том числе гражданами государств–участников СНГ – 37,3 тыс. преступлений (–7,8%), их удельный вес составил 87,5%. За АППГ (2011) совершено 45 тыс. преступлений, что на 8,2% меньше, чем за январь – декабрь 2010 года, в том числе гражданами государств–участников СНГ – 40,5 тыс. преступлений (9,2%), их удельный вес составил 90,1%. За период с января по декабрь 2010 года совершено 49 тыс. преступлений, в том числе гражданами государств–участников СНГ – 44,6 тыс. преступлений (16,0%), их удельный вес составил 91,0%. Следует отметить, что все также из года в год отмечается тот факт, что половину всех раскрытий преступлений занимают кражи, мошенничество и грабежи [2].

Несмотря на то, что в приведенных статистических данных наблюдается тенденция к снижению уровня преступности иностранных граждан и лиц без гражданства, в том числе, граждан государств–участников СНГ, все же ситуация остается достаточно напряженной, которая требует выработки необходимых мер, способствующих противодействию корыстно – насильственных преступлений совершаемых указанной категорией лиц. Полную картину совершения корыстно–насильственных преступлений участниками этнических преступных групп, представить сложно, поскольку, либо совсем отсутствуют, либо есть в малом объеме статистические данные по конкретно интересующим нас преступлениям.

Одной из отличительных особенностей предупреждения корыстно–насильственных преступлений, совершаемых участниками этнических преступных групп является анализ и исследование совершения вышеуказанных преступлений через призму этнических особенностей культуры, присущих тому или иному этносу. В отечественной криминологической науке культурологическое направление в процессе предупреждения преступлений появилось на рубеже XX–XXI вв. Я.Г.Гилинский отмечает, что криминология "все больше тяготеет к культурологии, поскольку преступность – элемент культуры" [1]. С точки зрения культурологического подхода, преступление как утверждает О.Н.Бибик – это деяние, противоречащее

прежде всего ценностям доминирующей культуры, форма проявления и разрешения конфликта доминирующей культуры с неофициальной культурой, лишенной поддержки государства [1].

Преступная деятельность этнических преступных групп, совершающих корыстно–насильственные преступлений неразрывно связана с этническим фактором и проявляется в том, что преступные группы формируются именно по этническому признаку и непосредственно для совершения преступлений.

При анализе данных, полученных в ходе исследования, выявлен факт совпадения национальности лидера (организатора) этнической преступной группы, совершающей корыстно–насильственные преступления с национальной принадлежностью участников преступной группы (82%); национальная принадлежность лидера не совпадает с национальностью участников этнической преступной группы в 10%; не всегда национальность лидера совпадает с национальной принадлежностью участников преступной группы в 6% и только в 2% случаев сильная личность может подчинить представителей различных национальностей.

Следует отметить, что совершение корыстно–насильственных преступлений участниками этнических организованных групп прежде всего происходит из–за культурной неоднородности, создающей благодатную почву для нарушения уголовного законодательства. Тем самым важным моментом предупреждения корыстно–насильственные преступлений, совершаемых участниками этнических преступных групп является учет особенностей культуры в уголовном праве, криминологии, а также в процессе деятельности сотрудников правоохранительных органов.

Из анализа данных, полученных в ходе изучения 50 материалов уголовных дел, мы получили следующие данные: этническая преступная группа сформирована по национальному принципу (70%), этническая преступная группа сформирована по национально–родовому принципу (30%). Исходя из этого можно понять почему так затрудняется изучение и исследование корыстно–насильственных преступлений, совершаемых участниками этнических преступных групп. Этнические преступные группы обладают чрезвычайной закрытостью и с ними сложно установить контакт из вне. Они отличаются высокой степенью сплоченности, латентностью, мобильностью. Их идеология и национальность играет огромную роль в формировании этнической преступной группы.

В процессе совершения корыстно–насильственных преступлений, участниками этнических преступных групп, на наш взгляд, происходит своеобразный "диалог между

ними". Это предполагает, что поступок человека, квалифицируемый в качестве нарушения посредством системы ценностей и норм, выработанных в рамках конкретной культуры [1].

В процессе предупредительной деятельности в отношении таких преступлений важным моментом является

использование "диалога культур". Необходимо сформулировать общую идею, способную объединить различные культуры и убрать противопоставление между ними.

Таким образом, данный вид преступности, можно рассматривать как: культурологический аспект и форму проявления конфликта культур.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бибик О.Н. Преступления, обусловленные особенностями культуры, в российском и зарубежном уголовном праве. М., Юрлитинформ, 2014, 20 с – 35 с.
2. Министерство внутренних дел Российской Федерации., ФКУ "Главный информационно–аналитический центр". Состояние преступности в России [Электронный ресурс] .-2017.-С.4-10.-URL:[file:///Sostoyanie_prestupnosti_yanvary-dekabry_2017%20\(3\).pdf](file:///Sostoyanie_prestupnosti_yanvary-dekabry_2017%20(3).pdf) (дата обращения: 23.03.2018)

© С.П. Михалина, (sve1993ta.ru@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

XXIX IMPC 2018
15-21 Сентября 2018
Москва, Россия

IMPC
INTERNATIONAL MINERAL
PROCESSING COUNCIL

www.impc2018.com
+7 (499) 705-79-25
info@impc2018.com

Основные темы

- Технологическая минералогия.
- Измельчение и классификация.
- Физические методы обогащения – гравитационное обогащение, магнитная и электрическая сепарация.
- Химия поверхности. Фундаментальные основы флотации. Флотационные реагенты. Технология флотации.
- Переработка тонкодисперсных продуктов и шламов.
- Гидрометаллургия и технологии бактериального выщелачивания.
- Экологические проблемы и утилизация минеральных отходов.
- Моделирование технологических процессов.
- Ококование, агломерация и спекание.
- Обезвоживание.
- Средства инструментального контроля и передовые модели интеллектуального управления.

РЕКЛАМА

Москва 15 – 21 сентября 2018. Центр Международной Торговли